控制也日漸從「嚴禁」到適當「管理」轉變。根據筆者最近十多年來的研究 及調查經驗,傳統民間信仰的復興在該地已經勢不可擋,這就為學者調查、 了解歷史上民間信仰活動提供了良好的田野舞臺。利用江南地區豐富的傳統 文獻,並結合自己的田野調查,我相信江南地區的民間信仰研究成果在品質 上超越華南地區是完全有可能的,有關這一點,我在王健的力作中淸晰地感 受到了。

當然任何一本著作,特別是富有創見性的著作,都不可避免地帶有這樣或那樣的缺點。該書的細膩、資料翔實不容置疑,但作為更高的要求,我覺得書中部份內容仍顯得有點意猶未盡,匆忙結束。另外,本書也存在一些編輯上的錯誤,直接影響了讀者的好感。至於其他方面的不足,我想各位讀者見仁見智,想必會有不同的意見。但無論如何,誰也無法否認,這是一本出色的區域社會史著作,充分體現了作者所下的苦功,對濱島敦俊《明淸江南農村社會與民間信仰》一書的成果也作出了一些有益的修正、補充。

朱海濱 復旦大學歷史地理研究中心

于志嘉,《衛所、軍戶與軍役:以明清江西地區為中心的研究》, 北京:北京大學出版社,2010年,387頁。

衛所是明代軍事制度的基幹。朱元璋在開國之初,即模仿元制,在其控制的地方設置軍衛、千戶所,以此來防守城池。而後,隨着政權的穩定,朱元璋對各地軍衛加以調整,逐漸建立起一套相對完整的衛所軍政體系。以往,衛所制度的研究多被納入軍制史的範疇,以屯田和軍戶的研究為主體,多有宏觀的架構,但對衛所制度本身及其在不同區域中的存在實態,則未能有更詳實的討論。20世紀80年代以後,于志嘉異軍突起,其論著《明代軍戶世襲制度》(臺北:臺灣學生書局,1987)以及〈試論族譜中所見的明代軍戶〉(《中央研究院歷史語言研究所集刊》,第57本第4分(1986年12月),頁635-667)、〈試論明代衛軍原籍與衛所分配的關係〉(《中央研究院歷史語言研究所集刊》,第60本第2分(1989年6月),頁367-450)等,通過對各類史料進行扎實細緻的考訂辨析,修正以往學界對衛所制度的諸多通論性誤解,增強了對明代衛所人戶管理制度和觀念的演變、軍戶在社會中存

在實態等方面的認識。由此,于志嘉成為衛所制度研究的代表人物之一。

于志嘉的《衛所、軍戶與軍役:以明清江西地區為中心的研究》一書, 由自序、正文和附錄三部份構成。除自序外,共收錄論文六篇和附錄一篇。 附錄是其20世紀80年代末對海內外明代軍制史研究的回顧和展望,正文六章 由作者圍繞江西之兵制、屯田、軍役、漕運、軍戶,以及衛所在清代的沿革 等主題的重要論文彙集而成。

自序是作者闡明研究旨趣、本書主題及謀篇佈局的部份。自序中,她明確提出以「原籍軍戶」、「衛所軍戶」和「附籍軍戶」三種類型來區分明代軍戶的不同存在形態,區別於李龍潛從軍制角度將明代軍戶分為「郡縣軍戶」和「在營軍戶」,以及顧誠從軍民管辖系統的角度劃分為「州縣軍戶」和「衛所軍戶」。這一分類方式的前提,正如作者所言,是因「個人關心之所在,主要集中在社會經濟層面」。(「自序」,頁1)緊接着,從人員構成、管理體系和賦役負擔等方面進一步說明其對「衛所軍戶」這一羣體的理解,將明王朝針對衛所軍戶之管理原則及其演變情況加以簡要概述。

第一章「明代江西兵制的演變」,是于志嘉開始江西衛所研究的第一篇 論文。關於選取江西作為研究案例的緣由,作者解釋道:「其一,江西地處 腹里,受北虜南倭等外患的影響較小,其兵制與具有邊防或海防任務之地區 本應有所不同,卻多為過去的研究所忽略;再者,因為江西衛軍多被用於漕 運,至清代仍發揮了功用,因此方志中殘留了較多有關軍役、軍籍等問題的 資料,有助於吾人對衛所制度的深入了解。」(頁2)文中對有明一代江西 境內兵制沿革加以梳理、考辨,明確江西四衛十二所及民兵制度的設置過程 及其演變,是為全書的開篇。

第二章「明代江西衛所的屯田」開始進入全書討論的關鍵。縱觀全書,關於軍屯問題的討論由始至終,因為其旣是腹地衛所軍役的重要組成部份,同時也關係到江西衛所對土地的控制、軍民糾紛、軍役改革以及進入淸代後衛所漕運的實際運作等多種內容。作者在這部份,就「明代江西屯田數額」、「屯田的弊害與改革」以及「屯田籽粒供軍的比例」進行檢討。主要運用了《萬曆會計錄》、《江西省大志》和《江西賦役全書》以及各類江西省府縣志,比對各書性質,討論文獻內容差異的意義,認為弘治十六年的清丈對江西軍屯的發展實有莫大的影響:一方面,清丈中形成了新的屯田登記原則,使得衛軍得以用「升科、安插、新增」等名目將所佔民田納入屯田冊籍,造成軍民糾紛層出不窮,成為江西屯政敗壞的關鍵;另一方面,軍民紛

爭的擴大,使地方官開始嘗試採取更積極的手段來解決屯田、屯糧等問題, 有更多機會插手衛所事務,萬曆以後,越來越多的軍屯改革經由府州縣官來 推動。此外,作者也對江西各衛所官軍月俸糧支應方式進行探討,認為各地 屯糧供軍比例差異極大,似是受地方財政狀況影響,而各衛所也能在某種程 度自行調整其官軍俸額,各地擁有較高自主性。

第三章「明代江西衛所軍役的演變」是全書的重點之一。作者從軍役的內容、軍役的增加與舍餘之參加軍役、一條鞭法的實施,與衛所軍役的改革等三個方面進行分析。作者梳理了明代衛所各色軍役的發端和演變,介紹了江西軍役由簡至繁、由正軍供役擴大至餘丁亦需充役的發展過程;重新考訂了明王朝對「在營餘丁」的觀念和相關規制,認為明王朝對在衛餘丁的態度經歷了從堅持「原籍主義」,到「在地生根」政策的轉變,對以往通論性說法如「每一正軍需帶餘丁一名在營生理」加以訂正。總體而言,衛所軍役有正、雜之分,洪武、永樂年間,正役如操守、屯田、漕運等均「一軍一役」,衛所雜役主要為武職隨從和衙門差使,也由正軍輪充,在人數上也有嚴格限制。但是,隨着衛所軍役內容的擴大,衛軍逃亡,武官役佔越來越嚴重,到宣德年間,餘丁充役正當化,在衛餘丁成為補軍的首選,明中期以後,正軍、餘軍的區別已經沒有意義。而後,為了紓解軍戶負擔,萬曆年間,文官主導了衛所徭役的條鞭折銀改革,衛所雜役進一步擴大化,民戶也參與了衛所雜役,明初以來軍民系統間的嚴格分際也漸趨模糊。

漕運是江西衛所軍役中極其重要的一環,故第四章專門討論明代江西衛 所屯田與漕運的關係。作者首先考證明代江西衛所的漕船、運軍等額數,希 望找出明初屯田數與撥軍承運的標準之間的關係。她認為,永樂年間僉派 時,屯軍成為優先考慮的對象,當時抽取的運軍大體出自屯軍,這使得正軍 耕屯的人數急遽減少,不少屯田轉由餘丁、佃戶經營後,屯田與運軍關係逐 漸脫節。在萬曆以前,江西屯田與漕運之間僅止人力支援,經濟上沒有直接 關係。運軍生計困難,耕者坐擁屯利,所以才有了萬曆年間的改革,通過 「以田定運」法,確定以屯田餘租贖運,強制以屯田經濟收益支援漕運,使 明代江西「屯田與漕運的關係遂至密不可分」。(頁224)

明代衛所人口的增加,迫使衛所方面不得不正視對衛軍戶戶籍管理的問題,第五章「明淸時代江西衛所軍戶的管理與軍役糾紛」即以此為背景展開討論。作者梳理了各類與衛所軍戶相關的冊籍,從為保證軍役承繼的勾軍淸軍冊,到對在衛人戶登記的戶口冊,再到以「里」為單位的住勾軍冊,這些冊籍,往往成為衛軍勾補和編簽運軍的基礎。入淸之後,江西衛所軍籍因為

遭運得以延續下來,明末以來的舊籍就成為清代軍籍編審的重大依據。文中列舉了數個軍役糾紛案例,都是因為軍戶冊籍不明,以及後來在理解編僉補 貼幫運的原則上多有混淆而造成的「奸軍扳民為軍」、「協民田以濟軍役」 等事而起的糾紛;而地方官員在判定時,也多以回到康熙年間所定「分軍冊」為依據,屯田的性質和軍戶的身份成為審案官吏必須釐清的重點。

第六章探討淸代江西衛所的沿革與人口分佈。作者辨析了明淸冊籍中意義不淸的「守禦千總」、「所千總」、「衛千總」等官銜的涵義,梳理入淸之後江西衛所的裁併情況,以及脫離了屯田束縛之後軍戶人口的分佈狀況。 作者認為,淸代後期江西衛所軍戶的居住地早已超出屯田地的範圍,並且以所屬衛所為中心,相當程度往四處擴散;一縣之內往往有分屬不同衛所的軍戶並存。而為了方便管理,州縣官就常以設置軍圖的方式,或僅將戶籍集中管理,或將軍戶大體集中居住來處理。

總之,這是「一位具備深厚傳統史學研究功底的學者發掘新材料、構建新問題的傑出成果,是一部使用社會史視角與方法來革新、推進政治制度史研究的優秀著作」(王天有語),對於後學啟示極多。一方面,作者由典制出發,進而入「人」的討論,時刻關懷的是衛所軍戶這一羣體在社會中存在的實態。同時,她對不同史料之細緻梳理,努力還原不同材料各自形成的時間點,並找出其演進之過程及可能因素,從而使雜亂細碎之材料逐漸呈現其脈絡,使人可窺見變化之細微及總體的趨勢。其次,作者通過區域社會的角度對制度的發生演變進行細部的考察,以修正許多常識性認識的偏頗之處;同時,這些細部的討論,又都是在一個整體的社會變革的背景下進行。例如,關於江西衛所徭役條鞭折銀變革的討論,關於衛所軍役編僉以「人丁事產」為原則的討論,等等,所涉及的主題均是明代中期重大的社會經濟改革中的重要組成部份之一。可以說,這些以往可能被忽略了的部份,我們都需要新的認知,對其角色和影響進行重新的考量。

因為本書是已有論文之彙編,各章均為單篇獨立的論文,故而內容上均相互關聯、彼此交叉,讀者在閱讀時應對各討論內容有時間上的淸晰意識,並相互吸納聯繫,從而對其演變、實際存在形態有全景之認識。筆者相信,于志嘉的研究已為我們提供了範例,她所提及的更多問題和研究方向,實則為今後的研究和努力提供更多的借鑒和指引。